
    
  

  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO DA 

SUBPREFEITURA DO BUTANTÃ HIBRIDA OCORRIDA EM 04/05/2026. 

  
A reunião do Conselho Participativo Municipal do Butantã (CPM BT) realizou-se no dia 

quatro de maio de dois mil e vinte e seis, na sede da Subprefeitura do Butantã (Rua 

Ulpiano da Costa Manso, 201 – Jardim Peri Peri, São Paulo – SP em formato hibrido 

em segunda convocação, às 19:30 horas. 

Conselheiros Efetivos Presentes: Luiz Laédio Martins Costa, José Alexandre Araujo 

Negrini, Paulo Roberto Neves de Oliveira, Francisco Santos Bastos, Ana Helena Souza 

Barros, Marilucia Nascimento dos Santos Camilo, Benedito Alves Pimenta, Delia Maria 

Marcondes Costa, Maria Elza de Carvalho, Ginalvo Silva de Santana, José Eromildes 

Portella, Thiago Lucas Fernandes de Oliveira, Jéssica da Silva Santos, Paula Abud, 

Francisco Santos Bastos, Ernesto Kenshi Carvalho Maeda, Raquel Elaine Barbosa, 

Marie Calfat de Almeida, Janete Barbosa Pereira, Maria de Lourdes Andrade Silva, 

Carolina Catarina de Novaes, Maria Aparecida Faragó Magrini e Givanildo Souza Tito. 

Conselheiros com falta: Maria da Penha Silva e Erika Aparecida da Costa Marques 

Coordenador: Alex Sandro de Souza Santos 

1º Secretário:  Luiz Laédio 

Secretário-Adjunto: José Alexandre Negrini 

Presentes da Subprefeitura: Leonardo (Interlocutor), Victor Davi (TI), Gabriel 
(Subprefeito), Murilo e Michele Pereira (comunicação). 

Convidados: Carlos (Representante CET). 

ATA RESUMO – REUNIÃO DO CONSELHO PARTICIPATIVO 

PAUTA E DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS 

1. Deliberação sobre Defesa de Conselheiros e Encerramento de Tema 



● Contexto: Discussão sobre a defesa apresentada por conselheiros em 

resposta a uma pauta da reunião anterior referente a um processo que envolvia 

risco de perda de mandato. 

● Discussão: O Coordenador Alex informou que houve um pedido para análise 

da defesa e encerramento do tema sem perda de mandato. A Conselheira 

Janete condicionou seu acordo ao registro em ata de que a defesa foi aceita, 

ressaltando o papel fiscalizador do conselho, o que não foi colocado em 

votação. O Conselheiro Ernesto Maeda defendeu que o encerramento implica 

que a acusação não prosperou. A votação foi efetuada para que ocorresse o 

encerramento do caso sem a necessidade de análise do recurso. 

● Votação: Realizada por aclamação, sendo que o Conselheiro Chiquinho disse 

que desejava obstruir a votação, o que não prosperou pelo pleno. Não votou 

nem favorável nem contra ao final por considerar que existiam divergências de 

sua parte referente ao tema. Lhe foi dito que a defesa havia sido efetuada e 

que a questão era seguir ou não com o tema que foi para votação do pleno. 

● Resultado: Aprovado o encerramento definitivo do assunto por maioria. 

2. Destinação de Verba Remanescente do Orçamento Cidadão (R$ 800.000,00) 

● Contexto: Deliberação sobre a aplicação de R$800 mil que se tornaram 

inviáveis para a compra de um mamógrafo no Hospital Mário Degni. 

● Apresentação: O Subprefeito Gabriel informou que a verba, que seria perdida, 

foi excepcionalmente estendida, mas exigia projetos já iniciados ou com 

número de processo (SEI) para execução imediata. 

● Propostas Apresentadas: 

1. Subprefeitura: Revitalização do espaço na Rua Camarazal e da Praça 

Hélio Fidélis. Anexo 1. 

2. Conselheiro Santana: Instalação de corrimão na escadaria da Rua 

Miguel Nazi (Jardim Paulo VI). – Anexo 2. 

3. Conselheiro Paulo: Revitalização da praça no ponto final da linha 7545 

(Jardim João XXIII). – Anexo 3. 

4. Conselheira Mari Lúcia: Revitalização da praça em frente ao Lar 

Ternura (Vila Olímpica) – Anexo 4. 

5. Munícipe Susana (CADES): Continuidade do Corredor Verde 

(USP/Parque da Previdência). 

● Divergências: Houve debate sobre a viabilidade técnica de orçamentos 

informais apresentados por conselheiros frente à exigência de projetos oficiais 

da prefeitura. O Conselheiro Ernesto propôs que a pauta do Corredor Verde 

fosse transferida para o orçamento de R$10 milhões de 2027 para garantir 

viabilidade, o quer foi aceito pelo pleno. 

● Encaminhamento: O Conselheiro Francisco (Chiquinho) propôs uma votação 

em bloco para contemplar tanto propostas da Subprefeitura quanto dos 

conselheiros. 

● Votação: Em bloco. 

● Resultado: Aprovada por unanimidade a utilização dos R$800.000,00 para 

os seguintes projetos: Praça da Rua Camarazal, Corrimão da Rua Miguel 

Nazi (Santana), Praça do Jardim João XXIII (Paulo) e Praça da Vila 

Olímpica (Mari Lúcia). 



3. Orçamento Cidadão 2027 

● Apresentação: O responsável Laédio detalhou o cronograma, informando que 

a recepção de propostas irá acontecer de 01 de abril a 15 de maio na 

plataforma Participe Mais. 

● Principais Pontos: Foram explicadas as oito etapas do processo, incluindo 

análise de viabilidade e interposição de recursos. 

● Argumentos: O Conselheiro Ernesto protestou contra a mudança nas regras 

que retiram o poder de votação direta da população na etapa final, 

transferindo-o aos conselheiros. 

● Compromisso Proposto: O Conselheiro Ernesto pediu aos presentes 

assumirem o compromisso ético de respeitar a ordem de votação popular da 

plataforma no momento da escolha das 15 propostas finais, mas foi informado 

que não haverá provavelmente votação popular pela plataforma. 

4. Esclarecimentos sobre o CDC Vila Suzana 

● Contexto: Questionamentos sobre a instalação de um Centro de Desporto 

Comunitário (CDC) na Praça Santa Susana. 

● Informações Técnicas: O Subprefeito Gabriel explicou que se trata de um 

projeto da ONG "Em Busca de uma Estrela" para futebol feminino, com 

investimento privado de R$4 milhões. 

● Divergências: Munícipes e representantes do CADES expressaram 

preocupação com o impacto ambiental em área de preservação e possível 

restrição de uso público da praça. 

● Resposta: A Subprefeitura emitiu Termo de Permissão de Uso (TPU) precário 

de 90 dias. A decisão final depende de pareceres da Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente e da CGPATRI. 

5. Demandas de Munícipes e Fiscalização 

● Zeladoria: Munícipe Nilton solicitou varrição e limpeza na Rua Dr. Mário de 

Moura, 112. 

● Trânsito: Munícipe Roseli Justino solicitou manutenção de semáforos no 

Jardim Jaqueline e imediações da escola João Negrão e Rua da Feira (General 

Asdrúbal da Cunha). 

● Fiscalização de Obra: Munícipe Iani (Associação de Moradores) reiterou 

pedido de fiscalização técnica na Rua Mário Maglio, 215, por suspeita de 

irregularidades urbanísticas. 

● Munícipe Luciana Ferreira disse que há muitos conflitos nas reuniões e 
todos gerados por falha na governança e condução das reuniões; que 
as propostas das comunidades - especialmente as de saúde,  assim 
como as dos conselheiros foram minimizadas e "deslocadas" por gestos 
e falas, citando especialmente uma fala de "há dia e local certo para se 
falar de saúde", o que gerou uma reação de indignação dos munícipes 
presentes; ressaltou sua indignação e a  importância da humanização 
nessa área exigindo empatia e mais respeito a todos os presentes que 
tiveram sua participação deslegitimada afirmando que "as propostas 
apresentadas por alguns conselheiros foram minimizadas"  e que houve 



"falta de organização, falta de respeito e falta de olhar", além de 
"minimizam a proposta do outro". 

● A Conselheira Mari solicitou que constasse em ATA que reafirma de maneira 
inequívoca que NÃO RELATIVIZOU ou MINIMIZOU a questão da saúde 
pública.  Que ao contrário, reconhece sua extrema gravidade e que sua 
manifestação teve como único objetivo assegurar que a pauta relacionada à 
contaminação fosse encaminhada ao órgão competente, capaz de oferecer 
resposta técnica adequada, maior atenção e celeridade na condução do tema, 
evitando seu esvaziamento em instância não apropriada e que em síntese: 
questões de saúde pública devem ser tratadas no âmbito da saúde pública, 
sob pena de ineficiência administrativa e prejuízo à população afetada. Pediu 
também a gentileza que se registrasse em ATA que não autoriza que qualquer 
Conselheiro(a) e/ou munícipe a filmar sua imagem e captar sua voz, sem que 
haja seu consentimento, previamente expresso. 

● Yannick Bourguignon deixou registrado que, conforme também 
mencionado pela conselheira Fabíola, a participação na reunião de 
forma online tem apresentado dificuldades técnicas recorrentes, com 
travamentos de imagem e baixa qualidade de áudio, o que compromete 
o acompanhamento adequado das falas e a identificação dos 
participantes. Dito isso, venho reiterou uma solicitação já realizada 
anteriormente. Entre o final de janeiro e início de fevereiro, foi 
encaminhado ofício ao Subprefeito solicitando fiscalização de uma obra 
localizada na Rua Mário Magro, nº 215, no bairro Instituto de 
Previdência. Após a reunião em que o tema foi inicialmente tratado, 
mantivemos contato com o interlocutor Leonardo, e, adicionalmente, a 
Associação de Moradores do bairro formalizou pedido reforçando a 
necessidade de realização de uma vistoria técnica, preferencialmente 
com a participação de um representante da Associação e, se possível, 
de um membro deste Conselho Participativo. Até o presente momento, 
não houve retorno sobre a solicitação, enquanto a obra segue em 
andamento. Ressalta-se que existem indícios relevantes de 
irregularidades, inclusive já apontados em procedimento no Ministério 
Público, no qual houve indeferimento de pedido de modificação do 
projeto junto ao órgão competente (RESID). Diante disso, solicitamos, 
de forma respeitosa e enfática, ao Subprefeito Gabriel, ao interlocutor 
Leonardo e aos membros deste Conselho, que seja providenciada a 
devida fiscalização, garantindo o cumprimento da legislação urbanística 
vigente no Município de São Paulo. Destacou ainda que a preocupação 
não se limita à questão urbanística, mas também envolve impactos 
ambientais e de saúde pública, conforme já debatido em reuniões 
anteriores deste Conselho, o que amplia a relevância e urgência do 
tema. Por fim, colocou-se à disposição para reencaminhar o ofício e 
demais documentos, caso necessário, e reforço que há outros 
representantes da Associação presentes nesta reunião que corroboram 
este pedido. 

DELIBERAÇÕES E ENCAMINHAMENTOS 

Nº Demanda Responsável 



0

1 

Aprovação do encerramento de processo 

administrativo contra conselheiros 

Pleno do COM 

0

2 

Execução de obras na Rua Camarazal e Praça Vila 

Olímpica 

Subprefeitura Butantã 

0

3 

Instalação de corrimão (R. Miguel Nazi) e Praça João 

XXIII 

Subprefeitura Butantã 

0

4 

Elaboração de projetos para verba de R$ 350 mil 

(remanescente extra) 

Subprefeitura / Pleno 

do CPM 

0

5 

Ofício à CET sobre semáforos e segurança viária farol 

da rua General Asdrúbal da Cunha x Adherbal 

Stresser 

Conselho de Trânsito / 

CPM 

0

6 

Levantamento de status das obras do orçamento 

anterior 

Ana Paula 

(Subprefeitura) 

AÇÕES E PAUTA PARA PRÓXIMA REUNIÃO 

● Definição da aplicação da verba de R$350.000,00 (devolução de 

inviabilidade recente). 

● Apresentação da lista de projetos de competência da Subprefeitura por 

Ana Paula. 

● Retorno sobre a fiscalização da obra na Rua Mário Maglio, 215. 
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ANEXO 1 – Projeto Camarazal 
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ANEXO 2- Projeto corrimão 

 



 

Crianças

Trabalhadores que utilizam a escadaria como acesso diário

Estimativa de Custos

Valor estimado: R$ 80.000,00

Resultados Esperados

Redução de acidentes e quedas

Melhoria na acessibilidade

Maior segurança para a população

Valorização do espaço públicо
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ANEXO 3 – Revitalização de praça – Ponto final da linha 7545 

 



 

(O valor pode variar conforme a extensão da área e o nível de intervenção necessário.)

Resultados Esperados

Melhoria das condições de uso do espaço público

Aumento da segurança e sensação de pertencimento

Incentivo à convivência comunitária

Valorização urbana da região

Seg, 30 mar. 2026 12:55

R. Názir Miguel, 684 684 - Jardim Paulo

VI São Paulo - SP, 05570-030

23.601750°S, 46.791225°W

Timemark
Foto 100% Real
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Seg, 30 mar. 2026 12:54
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VI, São Paulo SP, 05570-030

23.601568°S, 46.790774°W
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ANEXO 4 – Proposta de revitalização da Praça Vicente Spinelli (Conselheira Mari) 

 

Próxima reunião ordinária do Conselho Participativo ocorrerá dia 01/06/2026 de maneira 

hibrida. 



Não havendo mais nenhum assunto a ser discutido, a encerrou-se às 21h42.  

         
___________________________                       

Luiz Laédio Martins Costa 

Secretário do CPM Butantã 

 

 


